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Régi csúcsíves faragványok kerültek napfényre
Az Erzsébet-emlékmű ¡környezetének rende­

zése alk'almából sor került a belvárosi Nagy- 
boldlogasszony-templom külsejét övező, földszin­
tes toldalékok lebontására. A nagy részben cipé­
szek és szatócsok által bérelt, XVIII. századi 
építmények eltakarítása után előtűntek a régi 
templom egykori falai. Hallatlanul értékes föl­
fedezésre jutottak. Kitűnt, hogy a belvárosi 
templom egyike volt a régi Magyarország Iteg- 
gazdagabban kiképezett csúcsíves egyházainak. 
Falai mind faragott kövekből épültek, oldalait 
pedig támaszt épül érek közé iktatott, mérműves 
ablakok és remekbe készült gótikus portálék 
díszítettek. Két csodálatos finomságú kapukere­
tet hámoztak ki a homlokzatból, melyek az egy­
kori északi és déli bejáratot alkották. Minőiket 
kapu, késői csúcsíves stílusa után ítélve, a XV., 
szájad második felében, vagy a XVI. század 
elején jött létre, míg magát az eredetileg ro­
mán egyházat Zsigmond királyunk alatt épí­
tették át gótikus stílusban. A kapukhoz gyö­
nyörű előcsarnokok vezettek, melyek teljesen eflt 
pusztultak, de a déli előcsarnok boltozatának 
vállkövei és a kapu mellett levő, szaraárhátíves. 
fülkék, az egykori kolduspadokkal, előkerülték. 
A déli kapu ikerbejárat volt. A kapu fölötti 
mérmű- vagy figurális díszek elpusztultak, vi­
szont a kereteknek rendkívül gazdagon tagolt 
díszei annyira épen kerültek elő a homlokzat­
ból, hogy mind' a kettő könnyen helyreállítható.

Borzasztó az a pusztítás, amit a századok 
ezen a templomon véghezvittek. Nem volt elég 
a sok háború, ostrom, tűzvész, a legnagyobb 
vandálságot a XVIII. századi restaurátorok 
követték cl. Rémes, ahogyan a türelmetlen ba­

rokk-kor ezzel a csúcsíves egyházzal elbánt. 
Nyílásokat befalaztak, finom faragványokat kö­
zönséges ablakokkal vágtak át, a terméskő-falat 
bevakolták, mindent eltüntettek, ami a régi idők 
stílusára, gazdagságára emlékeztetett. L ux  Kál­
mán műegyetemi magántanárnak, aki a fővá­
ros és a Műemlék Országos Bizottsága megbízá­
sából a templom külsejének restaurálási mun­
káit helyes szakértelemmel végzi, nehéz lesz 
jóvátenni a barokk-restaurátorok barbárságát. 
Megbízói részére rajzban el is készítette a 
templom különböző stílusátalakulásainak re­
konstrukcióit.

Az 1200. év körül épült templom a jaki 
temphomhoz hasonló, háromhajós, kéttornyos, 
három apsisszal ellátott román bazilika volt. A 
déli torony belsejében máig fennmaradtak az 
ősi román torony egyes részletei. Később ötha­
jós, hatalmas gótikus egyházzá alakították át. 
Ekkor elveszítette az északi tornyát, de a nyolc­
szögletű déli tornyot díszesen kiépítették. A mai 
barokk templomhajó eredetileg gótikus volt, in- 
ner magyarázhatjuk a mostani oldalhajókák 
szűk voltát és a templom hajójának különös 
térkiképzését. A támpillérek maradványai az 
oldilhajókák boltívei fölött ma is megvannak. 
A XVIII. század teljesen kivetkőztette a temp­
lomot eredeti alakjából. Még a szentélyben is 
befalazták a gótikus ablakok alsó felét és mér­
mű veit eltávolították. Lux Kálmán a templom 
sze ítél vét kívülről teljesen a régi alakjában 
fogja visszavarázsolni. Lekaparják a terméskő- 
honlokzatról a későbbi vakolatot és a régi nagy 
mé -műves ablakokat eredeti méretükben állítják 
víqUq a mostani barokk hajó külsején a régi 

csúcsíves maradványok, különösen a két gyö­
nyörű portálé szintén eredeti szépségükben fog­
nak érvényesülni.

Az értékes fölfedezéssel kapcsolatban termé­
szetesen változást szenved az Eskű-út kiszélesí­
tésének terve is. Most már nem lehet az útvo­
nalat teljesen a templom teste mellett vezetni. 
Ha annakidején tudták volna, hogy mi rejlik 
a dísztelen, barokk-homlokzat mögött, nem ide 
építették volna az Erzsébet-hidat sem, hanem 
a templomtól északra. Sajnos, ezeket a hibákat 
ma már nem lehet jóvátenni, alkalmazkodni 
ke]l a mostani helyzethez. Az Eskű-út problé­
máját úgy kell megoldani, hogy a régi mű­
emlék föltárt szépségei kellően érvényre jussa­
nak. Ha másképpen nem lehet, úgv aknákat, 
vagy_ üveglapokból épített járdát kell alkal­
mazni az Eskű-út kiszélesítésénél. Itt nincs 
helye a szükkeblüségnek, mert egyik legneve­
zetesebb műemlékünkről van szó. Természete- 
^n^em  gondolunk óriás: összegeket fölemésztő 
újjáépítésekre, hanem csaík tapintatos, műérto 
munkára, mely híven konzerválja a régi értéke­
ket es ezek hatását nem nyomja el hamis ki­
egészítésekkel, úgynevezett stílszerű restaurálá­
sokkal.

Meg keU őriznünk a belvárosi templom ősi 
fai ag\ anyait, amelyek regi városi kultúránk 
fejlettségét bizonyítják.
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